Rozdział VII                                                Podstawy elektrostatyki.

1. Zależność natężenia pola elektrostatycznego wytworzonego przez kulę o promieniu R, naładowaną ze stałą gęstością objętościową od odległości od jej środka najlepiej przedstawia wykres


  E                               E                                   E                                 E

  a)                                b)                             c)                                  d)

      0       R              r        0          R           r           0          R            r          0        R            r

2. Kondensator próżniowy o pojemności C0 naładowano i odłączono od źródła napięcia. Następnie wnętrze wypełniono dielektrykiem o stałej dielektrycznej (r. Wskutek tego

      Napięcie między                              ładunek na                                   energia w

       okładkami                                       okładkach                                    kondensatorze

a)  zmalało (r  razy                         pozostał stały                               wzrosła (r  razy

b)  zmalało (r  razy                         pozostał stały                               zmalała (r  razy

c)  wzrosło (r  razy                        pozostał stały                               zmalała (r  razy  

d)  zmalało (r  razy                        zmalał (r  razy                               zmalała (r  razy

3. Trzy jednakowe kondensatory, każdy o pojemności C połączono tak jak na rysunku. Przy otwartym wyłączniku P naładowano je przykładając napięcie między punkty A i B. Po odłączeniu źródła energia układu wynosi W1 i napięcie między punktami A i B - U1. Po  zamknięciu wyłącznika P energia układu W2 i napięcie U2 są



a)  W2 ( W1 i U2 = U1,                                         C

b)  W2 ( W1 i U2 ( U1,

c)  W2 ( W1 i U2 ( U1,               A                                                                   B

d)  W2 ( W1 i U2 ( U1.

                                                                                  C

                                                                                                                              P

                                                                                   C

4. W punkcie K  znajduje się nieruchomy ładunek Q ( 0. Swobodny ładunek q ( 0 będzie oddalał się z punktu L ruchem

       

a)  opóźnionym,                                        Q ( 0                                                q ( 0

b)  przyspieszonym,

c)  jednostajnie opóźnionym,

d)  jednostajnie przyspieszonym.                                                                        

                                                                        Rys.

5. Między dwoma metalowymi płytkami, ustawionymi pionowo i równolegle do siebie,  zawieszono na długiej nici lekką metalową kulkę (rys.). Następnie kondensator utworzony przez te płyty naładowano i odłączono od źródła napięcia. W wyniku tego kulka



a)  została na stałe przyciągnięta przez 

płytę bliższą,

b)  pozostała w położeniu równowagi,

c)  przeskakiwała od jednej do  drugiej

     ze stałą częstotliwością,                                            a                b

d)  przeskakiwała od jednej płytki do

      drugiej z malejącą częstotliwością.                                                              a ( b

                                                                     Rys.

6. Pomiędzy okładki kondensatora wstawiono rurkę z wodą (rys.). Po zamknięciu obwodu woda w rurce



a)  pozostała na tym samym poziomie,

b)  nieco opadła,

c)  nieco podniosła się,

d)  na przemian  podnosiła się i opadała.

                                                                         Rys.

7. Trzy metalowe kule umieszczono na izolujących podstawkach. Pierwszą naładowano ujemnie. Pozostałe dwie

a)  naładowały się dodatnio,                                  I                           II                     III

b)  pozostały nie naładowane,

c)  druga naładowała się dodatnio,

 trzecia -  ujemnie,

d)  druga pozostała nie naładowana, 

      a trzecia naładowała  się dodatnio.


                                                                      Rys.

8. Jeżeli do układu trzech jednakowych kondensatorów połączonych tak, jak na rysunku zostanie doprowadzony ładunek Q, to ładunki zgromadzone na poszczególnych kondensatorach będą równe


a)  

,                                             2        C       3       C

b)  

,

c)  

,                                             1       C

d)  

.       Rys.

9. Kondensator płaski połączono ze źródłem napięcia. Jeżeli powierzchnia jego okładek spełnia zależność S1 = 2 S2, to ładunki na nich zgromadzone Q1 i Q2 są

a)  Q1 = Q2,             b) Q1 = 2 Q2,                 c) Q1 = - Q2,               d) Q1 = -2 Q2.

10. Natężenie pola elektrycznego dwóch ładunków punktowych (rys.) jest zerem w punkcie


a)  K,                            K                                L       M                     N

b)  L,

c)  M,

d)  N.                            Rys.

q1 = 4q2
11. Cztery kondensatory połączono tak, jak na rysunku i układ naładowano. Największa energia jest zgromadzona w kondensatorze o pojemności

                                                                                                           

                                                                                                            

a)  C1,                                        C1= C   C2= 2C               C3= 3C

b)  C2,

c)  C3,

d)  C4.

                                     Rys.                                               C4= 4C

12. Elektroskop naładowano przez dotyk metalową płytą elektroforu. Gdy następnie zbliżono do kulki elektroskopu ebonitową płytę tego elektroskopu, kat wychylenia listków

a)  zmniejszył się skutkiem przepływu elektronów z kulki na listki,

b)  zmniejszył się skutkiem przepływu elektronów z listków na kulkę, 

c)  zwiększył się skutkiem przepływu elektronów z kulki na listki,

d)  zwiększył się skutkiem przepływu elektronów z listków na kulkę.

13. Dwie metalowe kule o promieniach r1 i r2 naładowano do potencjałów odpowiednio V1 i V2. Po połączeniu kul potencjał ich będzie równy

a)  

,               b) 

,         c) 

,        d) 

.

14. Jeżeli strumień elektryczny przenikający przez zamkniętą powierzchnię jest równy zeru, to w obszarze ograniczonym tą powierzchnią na pewno

a)  nie istnieje pole elektryczne,

b)  nie ma ładunków elektrycznych,

c)  suma algebraiczna ładunków jest równa zeru,

d)  suma algebraiczna ładunków jest równa zeru i nie istnieje pole elektryczne.

15. Pojemność elektryczna przewodnika zależy od

a)  jego wymiarów i od obecności w jego otoczeniu  innych ciał,

b)  jego  wymiarów,

c)  wprowadzonego na niego ładunku i wytworzonego potencjału,

d)  jego wymiarów i wprowadzonego ładunku.

16. Jeżeli potarta futrem laseczka ebonitowa przyciąga metalową kulkę, to ładunek q tej kuli spełnia warunek

a)  q ( 0,          b) q ( 0,                  c) q ( 0 lub q = 0,                  d) q ( 0 lub q = 0.

17. Ładunek punktowy q ( 0 jest przesuwany po torze ABC w polu ładunku  punktowego Q ( 0. Prace wykonana przeciwko siłom pola elektrycznego na odcinkach AB i BC są


a)  WAB =  WBC,                                                 Q                 q

b)  WAB =  2 WBC, 

c)  WAB =  3 WBC,                                                             A                 B                 C

d)  WAB =  4 WBC.                                                        d                 d               d

                                                                  Rys.

18. Kondensator płaski o pojemności C naładowano ładunkiem Q i odłączono od źródła napięcia. Aby zwiększyć trzykrotnie odległość między okładkami tego kondensatora należałoby wykonać pracę

a)  

,                  b) 

,                 c) 

,                   d) 

.

19. Potencjał w punkcie P  pola elektrycznego  trzech ładunków punktowych q1, q2, q3 (rys.) jest równy zeru. Jeśli ładunek q2 = 2 q1, to ładunek q3 spełnia równanie


a)  q3 = 3 q1,                                                   P              q1                      q2                   q3
b)  q3 = -3 q1,  

c)  q3 = 6 q1,  

d)  q2 = -6 q1.                                                          d                d              d

                                                      Rys.
20. W polu elektrostatycznym umieszczono kulę z przewodnika. Na kulę tę 

a)  w polu jednorodnym działa siła wypadkowa o zwrocie zgodnym z wektorem natężenia pola,

b)  w polu jednorodnym działa siła wypadkowa o zwrocie przeciwnym do wektora natężenia pola,

c)  w polu niejednorodnym działa siła wypadkowa o zwrocie przeciwnym do wektora natężenia pola,

d)  w polu niejednorodnym siła wypadkowa jest równa zeru.

21. W naładowanym ładunkiem q kondensatorze oddalamy okładki. Natężenie E pola elektrostatycznego wewnątrz kondensatora

a)  maleje, gdy kondensator jest podłączony do źródła napięcia stałego,

b)  rośnie, gdy kondensator jest podłączony do źródła napięcia stałego,

c)  maleje, gdy kondensator jest odłączony od źródła napięcia stałego,

d)  rośnie, gdy kondensator jest odłączony od źródła napięcia stałego.

22. Dipol, którego moment elektryczny ma wartość p, a oś ma długość  l znajduje się w próżni 

((0 - przenikalność elektryczna próżni). Natężenie pola elektrostatycznego w środkowym punkcie dipola na osi ma wartość

a)  E = 0,                 b) E = 

,                   c) E = 

,                d) E = 

.

23. Jeżeli wektor 

 natężenia pola elektrycznego wytwarzanego przez dwa punktowe ładunki elektryczne q1 i q2 jest w punkcie A skierowany tak jak na rysunku, to znaki tych ładunków spełniają warunki

                                                                                                           

                       A


a)  q1 ( 0, q2 ( 0,

b)  q1 ( 0, q2 ( 0,

c)  q1 ( 0, q2 ( 0,

d)  q1 ( 0, q2 ( 0.


                                                     q1                                                                                                              q2

                                         Rys.

24. Jeżeli do naładowanego  i odłączonego od źródła napięcia kondensatora  dołączyć równolegle taki sam kondensator nie naładowany , to energia układu

a)  zmaleje 2 razy,      b) nie zmieni się,       c) wzrośnie 2 razy,           d) wzrośnie 4 razy.

25. Aby ładunek q przenieść z punktu A do punktu B (rys.) należy wykonać pracę

a)  

, 

b)   

,                                   -Q                    A                     B                    +Q

c)  

,                                                            +q

d)   

.                                             l                        l                     l

                                         Rys.

26. Dwie kulki zawieszone na jedwabnych nitkach o równej długości po naelektryzowaniu oddaliły się od siebie tak, że nitki utworzyły z pionem takie same kąty (rys.). Kulki te mają


a)  równe masy  i równe  ładunki,

b)  ładunki, których stosunek jest 

równy stosunkowi ich mas,                                                              (       (
c)  równe ładunki, masy ich mogą

 być równe choć nie muszą,

      równe masy, ładunki ich mogą być  równe, 

     choć nie  muszą.              

                                                                                   Rys.

27. Jeżeli do nie naładowanego elektroskopu z uziemioną obudową zbliży się dodatnio naelektryzowaną płytę elektroforu, to obudowa i listki elektroskopu naładują się

a)  dodatnio, 

b)  ujemnie, 

c)  listki dodatnio, a obudowa ujemnie, 

d)  listki ujemnie, i obudowa ujemnie.

28. Do dwóch uziemionych metalowych kulek B i C zbliżono kulkę naładowaną dodatnio (rys.).  Kulki B i C


a)  nie naładowały się,                                        A                     B                 C

b)  naładowały się ujemnie,

c)  naładowały się: B - ujemnie, C - dodatnio,

d)  naładowały się: B - dodatnio, C - ujemnie.


                                           

                                                                                    Rys.

29. Po zwiększeniu wzajemnej odległości dwóch naładowanych cząstek ich potencjalna energia elektrostatyczna

a)  zmaleje bez względu na znaki ładunków cząstek,

b)  wzrośnie, bez względu na znaki ładunków cząstek,

c)  wzrośnie, gdy ładunki cząstek są jednoimienne, a zmaleje - gdy są różnoimienne,

d)  wzrośnie, gdy ładunki cząstek są różnoimienne, a zmaleje - gdy są jednoimienne.

30. Przenosząc ładunek 1 C w jednorodnym polu elektrostatycznym na odległość 5 cm - równolegle do linii pola - wykonano pracę 1 J. Natężenie tego pola jest równe

a)  0,2 

,                       b) 5 

,                     c) 20 

,                     d) 40 

.

31. Między płytami kondensatora połączonego ze źródłem stałego napięcia U istnieje pole elektryczne o natężeniu E. Przy zwiększaniu odległości między  płytami

a)  U i E wzrasta,

b)  U i E maleje,

c)  U nie zmienia się, E maleje,

d)  U nie zmienia się, E rośnie.

32. Natężenie pola elektrostatycznego w środku kwadratu, w wierzchołku którego umieszczono ładunki punktowe (rys.) przedstawia wektor


                                                                                          Q1 = 1 C                  Q2 = -2 C

                                                                    
a)  

,                                                                                              

                                                                           

b)  

,                                                                              

                     


c)  

,

d)  

.                                                                                             



                                                                                         Q4 = -1 C                  Q3 = 2 C

                                                                             Rys.

33. Trzy kondensatory  połączono według schematu (rys.). Kondensatory mają jednakowe pojemności..

                               C                                         C

                                                                                          C

                                                                                                            C           C           C


               C              C                                  C

       Rys. 1                                         Rys. 2                                             Rys. 3

Jeżeli oznaczymy przez C1, C2, C3 pojemności zastępcze baterii, odpowiednio na rys.1, rys. 2 i rys. 3, to mamy

a)  

,          b) 

,             c) 

,            d) 

.

34. Dwa ładunki elektryczne działają na siebie w próżni siłą F. Po zanurzeniu tych ładunków w cieczy o stałej dielektrycznej (r = 81, siła ich wzajemnego oddziaływania nie zmienia się, jeżeli  odległość między ładunkami

a)  zmniejszymy 81 razy,

b)  zmniejszymy 9 razy,

c)  zmniejszymy 3 razy,

d)  zwiększymy 3 razy,

e)  zwiększymy 9 razy.

35. Po rozdzieleniu kul przewodzących (rys.), a następnie usunięciu naładowanego ciała


a)  kule naładowały się dodatnio,                                                +++++

b)  kule naładowały się ujemnie,                                                                 A         B

c)  kula A naładowała się ujemnie, a kula B dodatnio,

d)  kula A naładowała się dodatnio, a kula B ujemnie.

                                                                                                      Rys.


36. Aby pole elektrostatyczne nadało cząstce o masie  m i ładunku Q przyspieszenie równe przyspieszeniu ziemskiemu, natężenie pola powinno mieć wartość

a)  

,                b) 

,                   c) 

         d) 

.

37. Aby układ dwóch dodatnich, równych  ładunków  Q  odległych od siebie o l był w równowadze należy pośrodku łączącego je odcinka umieścić ładunek ujemny o wartości

a)  q = 0,25 Q,               b) q = 0,5 Q,                     c) q = Q,                   d) q = 2 Q.

38. W polu elektrycznym ładunku dodatniego Q (rys.) obrano dwa punkty: K i P, przy czym zachodzi równość rK = 0,5 rP. Jeżeli w punkcie P zostanie umieszczony ładunek -Q (ujemny) to 


                                                                                                              rP
a)  wzrośnie natężenie pola                                                  rK
 i jego potencjał w punkcie K,

b)  zmaleje natężenie pola

 i jego potencjał w punkcie K,                                  Q                        K                      P

c)  potencjał pola w punkcie K wzrośnie,

 a natężenie pola w tym punkcie zmaleje,

d)  potencjał pola w punkcie K zmaleje,                   Rys.

      a natężenie pola w tym punkcie wzrośnie,

39. Dwa punktowe ładunki elektryczne q1 i q2 umieszczone w wierzchołkach trójkąta równobocznego wytwarzają w środku tego trójkąta pole elektryczne o potencjale V = 0. Natężenie pola elektrycznego w tym punkcie poprawnie przedstawia rysunek

   a)                                 b)                                  c)                                     d)

                


                                                                                                                  


                                                                                                            


q1                                     q2        q1                                    q2               q1                                      q2                q1                                   q2
                                                    


40. W punkcie A pola elektrycznego dwóch protonów p1 i p2 znajduje się elektron (rys.). Najmniejsza wartość energii kinetycznej Ek jaką należy mu nadać w punkcie A , aby doleciał do punktu B wynosi:

a)  

,

b)  

,                                                             r

c)  

,                                         

     

d)  

,                 p1                              A                                            B                  p2
e)  

.

                                                     

                                                                 


                                     Rys.

41. Dwa baloniki naelektryzowane ładunkami jednoimiennymi wiszą na nitkach zaczepionych w jednym punkcie. Jeżeli między baloniki wstawimy uziemioną płytę metalową, to baloniki



a)  dotkną płyty,

b)  zmniejszą wychylenie,

c)  nie zmniejszą wychylenia,

d)  zwiększa wychylenie.

                                                               Rys.

42. Jeżeli w polu elektrycznym o różnicy potencjałów 100 V przyspieszyć proton, deuteron i cząstkę (, to ich pędy odpowiednio pp, pD i pHe, spełniają zależność

a)  

,          b) 

,               c) 

,         d) 

.

43. Wykres przedstawia zależność napięcia na okładkach kondensatora od ładunku Q na nim zgromadzonego. Pole figury A jest miarą

a)  natężenia pola elektrostatycznego                  

w kondensatorze,

b)  oporu pojemnościowego kondensatora,

c)  energii zawartej w polu elektrycznym 

naładowanego kondensatora,

d)  pojemności kondensatora.

                                              A

                                                                            Rys.                                                          Q

44. Płyty naładowanego i odłączonego od źródła napięcia kondensatora dzieli odległość d. Po wsunięciu do wnętrza kondensatora płytki metalowej o grubości 0,5 d napięcie między płytami

a)  zmalało 2 razy,       b) nie  zmieniło się,        c) wzrosło 2 razy,     d) wzrosło 4 razy.

45. Rysunek przedstawia kondensator połączony ze źródłem napięcia stałego. Wprowadzenie dielektryka między okładki kondensatora spowoduje




a)  powiększenie ładunku na okładkach kondensatora,

b)  zwiększenie natężenia pola  pomiędzy okładkami,

c)  zmniejszenie natężenia pola  pomiędzy okładkami,

d)  zmniejszenie napięcia  pomiędzy okładkami.

                                                                                                    Rys.

46. W polu elektrostatycznym zwróconym pionowo ku górze umieszczono wahadło, wykonane z nie przewodzącej i nierozciągliwej nici oraz kulki naładowanej ujemnie. Pole elektrostatyczne

a)  nie powoduje zmian okresu drgań wahadła,

b)  powoduje zwiększenie  okresu drgań wahadła,                           


c)  powoduje zmniejszenie  okresu drgań wahadła,                                               -q

d)  powoduje zwiększenie lub zmniejszenie okresu drgań. 

47. Do płaskiego  kondensatora wypełnionego dielektrykiem o (r = 5 doprowadzono ładunek Q1 wywołując w nim różnicę potencjałów U1. Po usunięciu dielektryka, ładunek Q2 zgromadzony na kondensatorze i napięcie U2 wynoszą

a)  

,

b)  

,

c)  

,

d)  

.

48. Różnica potencjałów między punktami A i B odległymi  o 2 m i 1 m od ładunku punktowego 

 C ma wartość (

)

a)  

,    b) 

,     c) 

,    d) 

.

49. Odległość między  okładkami płaskiego kondensatora jest równa 5 mm. Po naładowaniu go napięciem 150 V i odłączeniu od źródła, umieszczono wewnątrz kondensatora metalową płytę o grubości 1 mm. Różnica potencjałów wynosiła wówczas

a)  100 V,                  b) 120 V,                     c) 150 V,                     d) 200 V.

50. W pewnym obszarze natężenie pola elektrycznego Ziemi wynosi 130 

 i zwrócone jest w stronę jej powierzchni. Natężenie pola grawitacyjnego jest tam równe 9,8 

. Kuleczka o masie 1 g i ładunku dodatnim 10-6 C puszczona swobodnie będzie poruszać się z przyspieszeniem 

a)  9,93 

,               b) 9,80 

,                  c) 9,67 

,              d) 0,13 

.

Rys.
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Rys.
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